Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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|H||‘ JESENSKI IZPITNI ROK

ELEKTROTEHNIKA
|Izpitna pola 2

Sreda, 28. avgust 2013 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, Sestilo, trikotnika in racunalo.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.
Priloga s konstantami in enacbami ter magnetilnimi krivuljami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zadenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec). Svojo Sifro vpiite
tudi na konceptna lista.

Izpitna pola vsebujev 4 naloge s kratkimi odgovori in 8 strukturiranih nalog. Prve 4 naloge so obvezne, med ostalimi 8
izberite in reSite 4. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 40. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni poli.
Pri reSevanju si lahko pomagate z zbirko konstant in enacb v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere od izbirmih nalog naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo od teh ocenil
prve $tiri naloge, ki ste jih reSevali.

5. 6. 1. 8. 9. 10. | 1. | 12

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor, slike in
diagrame pa risite prostoroéno s svinénikom. Pisite Gitljivo. Ce se zmotite, napisano preértaite in resitev zapisite na novo.
Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki reitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista, se
pri ocenjevanju ne upoStevajo.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 2 prazni.

©RIC 2013
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Naloge od 1 do 4: ResSite vse naloge.

1.V zraku sta dva toCkasta naboja O, = 0,3-10° C in 0, = 3,2-10°° C, med njima pa deluje sila
F=3N.

IzraCunajte razdaljo med njima.
(2 tocki)

2. Krozniovoj premera 4 = 2,3 dm poloZzimo v homogeno magnetno polje gostote B =345 mT
tako, da oklepa os ovoja z gostotnicami magnetnega polja kot a =54° .

IzraCunajte magnetni pretok skozi krozni ovoj.
(2 tocki)



6 M132-771-1-2

3. V navitju transformatorja se inducira harmoni¢na napetost, ki ima amplitudo U, =25V in krozno
frekvenco o = 400 rad/s.

IzraCunajte amplitudo magnetnega sklepa.
(2 tocki)

4. Na simetricni trifazni sistem 400/230 V je v vezavi zvezda priklju¢ena pe€ s tremi grelci z
upornostmi R =10 Q.

IzraCunajte mo¢ P pedi.
(2 tocki)



Prazna stran

OBRNITE LIST.
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Naloge od 5 do 12: Izberite katerekoli Stiri naloge, na naslovnici izpitne pole zaznamujte
njihove zaporedne Stevilke in jih reSite.

5. Kondenzatorsko vezje je priklju¢eno na napetost U = 1,2 kV . Kapacitivnosti kondenzatorjev
so: C,=6puF, C,=2pF in G =1pF.

5.1. lzradunajte nadomestno kapacitivhost kondenzatorskega vezja.

(2 tocki)

5.2. lzraCunajte napetost U, na prvem kondenzatorju.

(2 tocki)
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5.3. IzraCunajte elektricno energijo v tretjiem kondenzatorju.

(2 tocki)

5.4. Za koliko odstotkov se povea energija v tretiem kondenzatorju, ¢e pride v prvem
kondenzatorju do kratkega stika med plos¢ama?

(2 tocki)
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6. Dane so tri vzporedne naelektrene ravnine s povrsinskimi gostotami o, = 2 uC/im?,
o, =—6 uC/m? in o, = 4 uC/m? z medsebojnima razdaljama d,, =2 mm in d,; =3 mm. Med
levima ploS€ama je izolant dielektricnosti ¢,, = 3¢,, med desnima pa izolant dielektriCnosti

&,3 = 6s;.

61 02 O3
&1 €23
A B
L] L ]
“’112u dog _

6.1. lzraCunajte absolutno vrednost gostote elektricnega pretoka D, v tocki A.

(2 tocki)

6.2. lzraCunajte absolutno vrednost gostote elektricnega pretoka Dy v tocki B.

(2 tocki)
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6.3. IzraCunajte absolutno vrednost elektri¢ne poljske jakosti E, v tocki A.

(2 tocki)

6.4. lzraCunajte napetost U,; med prvo in tretjo plosco.

(2 tocki)
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7. Vzporedna bakrena vodnika polmera 7, =2 cm, dolzine / =30 m in medosne oddaljenosti
d =10 cm oblikujeta simetri¢ni dvovod. Tok v vodnikih dvovoda je 7 =20 A.

7.1. NariSite vektor magnetne sile na desni vodnik.

A (T
< L

4

(2 tocki)

7.2. lzraCunajte absolutno vrednost magnetne sile na desni vodnik.

(2 tocki)
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7.3. lzraCunajte absolutno vrednost vektorja gostote magnetnega pretoka v tocki T,, ki leZi na
sredini zveznice med osema vodnikov.

(2 tocki)

7.4. NariSite vektor gostote magnetnega pretoka in izracunajte njegovo absolutno vrednost v
toCki T, na premici skozi osi vodnikov, ki je od osi levega vodnika oddaljena za », =1cm.

70 )
) 7

(2 tocki)
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8. Tristebrno jedro iz usmerjene plocevine ima na srednjem stebru navitie z N =60 ovoji. V tem
stebru je gostota magnetnega pretoka B, =16 T . Vsi deli jedra imajo enak presek. DolZini

magnetnih poti sta: /, =2/, =12 cm.

W

=

NN
11T
L]

N‘\a

J

8.1. Dolocite magnetno poljsko jakost H, v srednjem stebru.

(2 tocki)

8.2. Dolocite gostoto magnetnega pretoka B, v levem (ali desnem) stebru.

(2 tocki)
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8.3. lzradunajte magnetno napetost 6, v desnem stebru.

(2 tocki)

8.4. lzraCunajte tok I v navitju.

(2 tocki)
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9. Toroidno jedro ima prerez 4 =1,2 cm?, srednji premer d = 42 mm in relativno permeabilnost
.4 =7600. Na njem je navitje z ovoji N =145 intokom 7 =45 mA.

9.1. lzraCunajte induktivnost L tuljave.

(2 tocki)

9.2. IzraCunajte magnetni sklep 1+ tuljave.

(2 tocki)
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9.3. IzraCunajte magnetno energijo W, v polju tuljave.

(2 tocki)

9.4. Toroidno jedro sestavljata dva polkrozna dela. Izradunaijte silo, ki ju tiS&i skupaj.

(2 tocki)
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10. Kovinska palica dolZine / = 50 cm se med prevodnima vodiloma v nekem trenutku pomika v levo
s hitrostjo v = 36 km/h . Vodili sta zaklju¢eni z uporom upornosti R =2 Q. Naprava je
izpostavljena homogenemu magnetnemu polju gostote B=12T.

X X
X X
R ><§ X X X
X X x
X X X

10.1. IzraCunajte napetost med vodiloma.

(2 tocki)

10.2. Se elektroni v zanki gibljejo v smeri urinega kazalca ali v nasprotni smeri?

(2 tocki)
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10.3. KolikSna je elektricna mo¢ na uporu?

(2 tocki)

10.4. Pri kateri hitrosti palice bi bila mo¢ na uporu za polovico manj$a?

(2 tocki)
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Nesimetri¢no breme z impedancami Z, =10 Q, Z, =j20 Q in Z; =-j10 Q je vezano v zvezdo
ter prikljuéeno na simetri¢ni sistem napetosti 400/230 V z nevtralnim vodnikom. Kazalec prve

fazne napetosti je U, =j230 V.

11.1. NariSite kazalca faznih napetosti U, in U,.

(2 tocki)

11.2. Na istem diagramu nariSite Se kazalca tokov 7, in ;.

(2 tocki)
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11.3. lzraCunajte kazalec linijskega toka 1, .

(2 tocki)

11.4. lzraCunajte kazalec toka /, v nevtralnem vodniku.

(2 tocki)
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12. Na simetri¢ni trifazni sistem napetosti 400/230 V so v vezavi trikot priklju¢ena tri bremena s
podatki P, = P,; =50 kKW in cosg,, = cosg,; =1 ter B, =30 kW in cosg;, =0,9.

12.1. lIzraCunajte impedanco Z,, .

(2 tocki)

12.2. IzraCunajte efektivno vrednost I,, kazalca toka I, .

(2 tocki)
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12.3. lzraCunajte impedanco Z,;,.

(2 tocki)

12.4. lzraCunajte kompleksno mo¢ S trifaznega bremena.

(2 tocki)
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